

海外教育学院

基层教学组织教研活动简报

2019 年第 01 期

四川大学海外教育学院教学科编印

2019 年 6 月 25 日

汉语国际教育教师的科研发展与职业规划 ——复旦大学陈振宇教授来我院学术讲座

为进一步促进学院师资队伍的水平提升，强化汉语国际教育的师资护航，学院邀请到复旦大学陈振宇教授为我院教师做了关于“汉语国际教育教师的科研发展与职业规划”的学术讲座，取得了良好效果。

6 月 22 日晚 7 点半，海外教育学院六楼报告厅座无虚席，我院全体在职教师和兼职教师参加了本次讲座，讲座由教学副院长雷莉教授主持。

陈教授长期从事汉语本体研究，研究所涉理论语言学、语用学，计算语言学等领域，至今已取得丰硕成果。拥有数学，语言学等多学科背景的他，以丰富扎实的学科知识和交叉学科研究的思路视野，对汉语研究、汉语国际教育实践教学个案，进行了深入浅出、形象生动地讲解；为大家阐释了语言现象背后的理论支撑以及语言学教学研究的思路与方法。他站在汉语语法研究前沿，回顾了学界关于汉语语法研究历史，包括认知语言学、功能语法研究、生成语言学，形式语言学等领域。他谈到语言学于内根植于哲学、数学、逻辑学等学科，于外关联着社会学、教育学以及信息技术科学。而语言本体的语法学则关涉着语义、结构以

及言语运用的现实研究与未来发展。

近两个小时的讲座很快就结束了，而陈教授渊博的学识，开阔的学术视野，严谨的治学态度给大家留下了深刻的印象也深深激励着大家。

雷莉副院长感谢陈振宇教授带来的精彩讲座，她说，对汉语知识本体的研究无疑有助于汉语母语习得者和以汉语为第二语言习得者对汉语本体系统结构的更好认知。这对于汉语国际教育者的教学与科研来说都是值得深入学习与研究的。

